

1998年市长途车站附近发生一起抢劫杀人案,现场一枚残缺掌纹揪出逃匿凶手

# 南通一起22年前的命案终告破

1998年9月29日傍晚,南通长途汽车站附近一美发店发生一起抢劫杀人案,致一死一伤。案发后,尽管我市警方全力展开案件侦查,凶手却如人间蒸发,消失在警方视线。

一晃22年过去了。昨天,市公安局对外通报,从案发现场一枚残缺掌纹入手,经过数代南通刑警不懈追查,近日在“云剑2020”专项行动中成功将该案两名犯罪嫌疑人挖出,案件成功告破。

## 美发店女老板被杀

1998年9月29日傍晚6时左右,市公安局110接到报警,崇川区外环西路东侧一美发店发生一起杀死一人、伤一人的案件。

接警后,南通、崇川两级公安机关刑侦部门迅速派员赶赴现场,发现店主钱女士被杀死在店里,服务员小陈昏迷不醒。民警在现场提取到一枚残缺的掌纹。

经查,遇害的钱女士34岁,江苏阜宁人,在南通经营一家无名美发店。尸检结果显示,钱女士身上有多处致命伤,因急性失血性休克死亡。服务员小陈被歹徒打晕,后经抢救脱离危险。

案发后,市、区两级公安机关迅速抽调精干警力成立专案组全力开展案件侦破工作。根据小陈的描述,专案组刻画出了犯罪嫌疑人的样貌特征。后经大量走访调查和排查,专案组排除了一个又一个疑点,但案件未取得实质性进展。

## 残缺掌纹带来转机

案件不破,专案组不撤。20多年来,我市警方始终没有放弃对该案的侦查,每年都投入大量精力开展工作,南通、崇川两级公安机关多次组织专案会商,但受条件所限,迟迟未能锁定犯罪嫌疑人的真实身份。那枚残缺的掌纹也成为历代专案组民警离任时最大的遗憾。

2019年,江苏省公安厅刑警总队从全省公安刑侦部门抽调精干警力量开展命案积案攻坚。技术精湛的通州区公安局刑警大队技术中队民警张继秋被组织相中,他这次借调,肩负着攻坚南通命案积案的重任。



当时的案发现场。



当年的案情通知。



嫌疑人被押解回通。

映的基本特征颇为符合。

掌纹比中后,为了弄清另一名嫌疑人身份,市公安局刑警支队会同崇川公安分局围绕邵某能开展了大量外围调查工作,即使是在疫情防控最吃劲的关头,也没有丝毫懈怠。历经数月艰苦工作,最终掌握了较为全面的情况,向凶手摊牌的时机到了。

今年6月底,正在监狱服刑的邵某能被南通公安押回重审。到案后,两人要么一言不发,要么跟民警兜圈子。经验丰富的审讯民警针对他们各自的个性特点与其斗智斗勇,成功打开突破口。随后,两人先后交代了案发当天从老家乘车来到南通,沿路寻找目标后,进到钱某所开美发店作案的犯罪事实。

案发后,两人害怕之下仓皇逃离,返回响水。这些年,邵某能游手好闲,仍然伙同他人干着盗窃、抢劫的勾当。邵某华虽然做起了生意,但也抵御不住诱惑,非法吸收公众存款。目前,两名犯罪嫌疑人均已被刑事拘留,案件仍在进一步办理中。

本报记者张亮  
本报通讯员苏锦安

## 兄弟共谋抢劫杀人

经查,邵某能,1977年生,江苏响水人,2010年因犯盗窃罪被判刑,2011年又因长期伙同他人抢劫被判有期徒刑18年。我市警方初步认定,邵某能具备作案能力及作案条件,样貌特征也与受害人反

# 陈桥街道河口村有人卖江鲜

价格颇贵仍有不少买家驱车来买



路边进行江鲜交易。记者周朝晖

问摊主。“这是米鱼,正宗的长江野生鱼,不常见的。你要不要?”记者一问价格,售价有些令人吃惊。

河口村位于陈桥街道北侧。记者现场看到,在南北走向的一处路边摊点,分成两列,有20多名小摊贩在路边设摊售鱼,还有不少水果摊贩夹杂其间。

“师傅,你水盆中这条个儿大的鱼很漂亮,是什么品种?”记者

记者随后又问了水盆中一条鳗鱼的价格。另一位摊主介绍:“这个也是正宗的江鳗,已经较难捕捉到了,算是个稀罕物。至于价钱,每斤98元。”

除了长江米鱼、长江鳗鱼,还有长江鳊鱼、长江鲢鱼、长江鲈鱼、长江昂刺鱼等等,其中,数量最多的是—盆盆捕捞自长江的“白条”等小杂鱼,品种众多,价格都很贵。

长江“十年禁渔”是一项修复长江生态、泽被子孙的举措。为严厉打击非法经营长江水生生物的违法行为,南通市市场监管局部署开展打击非法经营长江水生生物专项执法检查工作,对检查发现经营者违法经营长江水生生物的行为,将依法严肃查处。

在证实了市民反映的情况属实后,有关部门正在依法查处。

记者周朝晖 实习生夏璠璠

花。事故处理民警在现场无意间发现,距离现场20米左右的一家药店门口,一名白衣男子正朝着事故现场张望,外貌特征与肇事嫌疑人较为相似,于是迅速上前询问。

## 静海大桥北藏着垃圾场

建筑垃圾生活垃圾混杂其中脏乱异常



涉事现场还有不少蓝色的废弃玻钢瓦。在建筑废弃物堆场的附近,还有几个简易棚户。

生活垃圾数量也不少

除了大量的建筑垃圾,还有数量同样不少的生活垃圾夹杂其间。

破沙发、破电风扇、破衣服……一大堆的废弃日用生活品,被扔弃在空旷地带,有的已堆成了小山。

在空旷地带,还摆放着多只红色的塑料垃圾桶;一只红色的大号豢养宠物铁笼被扔在草丛中,笼子里还有发臭腐烂的食物。旁边还拉着五颜六色的小彩旗,在风雨中飘荡。

在这处垃圾场中,除了数量最多的建筑垃圾外,就是大量的破木板和一些地垫。

## 垃圾场内蚊蝇到处飞

时值梅雨时节,闷热而潮湿。

几条流浪狗在垃圾带内四处转悠,冷不丁就蹿出尖叫。

在现场,记者看到了地面上有多处杂物焚烧过的痕迹,留下了斑驳不堪的污渍,蚊蝇到处飞。周边还有几条排水沟,上面漂浮着大量白色的塑料泡沫板和杂草。现场还堆积着大量白色塑料袋。

记者在现场看到,木材、塑料袋、泡沫板等易燃物品堆满其间,一旦被引燃,后果不堪设想。

本报记者周朝晖



垃圾堆场一片狼藉。  
记者周朝晖

## 司机醉驾撞上护栏 现场装群众看热闹 警方核查比对当场揪出肇事者

晚报讯 醉酒驾车撞上护栏后,男子逃离车辆,竟在现场佯装围观群众。12日晚,如皋交警在事故现场将司机章某抓获。

当晚9时40分许,如皋市公安局接到报警电话称:中山路大司马路口,一辆轿车撞到绿化带,无人受伤,现场损失较大。辖区交警中队民警立即赶到现场,发现一辆小型轿车骑停在机非隔离护栏上,护栏前侧已被夷平,车辆前部损坏较为严重。民警仔细勘查后判断,肇事车辆车主可能刚刚逃逸,于是立刻联系警力协助核查。经调阅事发路口沿线周边监控,警方迅速锁定了肇事司机特征,系一名身穿白色上衣的中年男子,且衣服上有字母印

花。事故处理民警在现场无意间发现,距离现场20米左右的一家药店门口,一名白衣男子正朝着事故现场张望,外貌特征与肇事嫌疑人较为相似,于是迅速上前询问。

面对民警的询问,白衣男子神色紧张且浑身酒味,连忙矢口否认,表示自己仅是看热闹的围观群众,与事故没有任何关系。民警通过系统进一步比对核查,发现该男子就是肇事车辆的所有人章某。通过呼气检测,章某体内酒精含量为110mg/100ml,涉嫌醉酒驾驶。铁证面前,章某懊悔不已,承认了自己醉酒驾车发生交通事故的事实。目前,此案正在进一步处理中。

记者张亮 通讯员谢寅 王乔